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Во ђе пред ше сто ја ну ар ских по ли тич ких пар ти ја су пре ла зак на 
но ви ре жим при хва ти ле мир но, без би ло ка кве ре ак ци је или от по ра. 
Осла бље не и ис цр пље не у ду го го диш њим пар ла мен тар ним и фрак циј-
ским бор ба ма, из му че не по ли тич ким и на ци о нал ним тр ве њи ма, ду бо-
ко по де ље не и за ва ђе не, стран ке и њи хо ви по ли тич ки пр ва ци су се, по-
сле зва нич ног уки да ња, по ву кли у иле га лу. Дра го љуб Јо ва но вић је о ре-
ак ци ји ср би јан ских стра на ка на но во ста ње у сво јим успо ме на ма за пи-
сао: „У ста њу ап со лу ти зма вођ ство се по не ло не мо же би ти јад ни је – 
ни јед ну оба вест, ни јед но упут ство, ни је дан гест. Лист без бо је. Смрт 
у јав но сти. Ап со лут но од су ство у се ли ма и ма са ма уопште. Ку ка вич-
лук без гра ни ца. Учма лост ко јој не ма рав не“.2 Тек мар та, од но сно апри-
ла 1929, око Љу бе Да ви до ви ћа се фор ми рао круг про тив ни ка ше сто ја-
* Аутор је научни сарадник у Институту за савремену историју, Београд.
1 Рад је настао у оквиру пројекта: Српско друштво у југословенској држави у 20. веку 

– између демократије и диктатуре које финансира Министарство просвете и науке 
Републике Србије.

2 Д. Јовановић, Политичке успомене, т 2, стр. 161.
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ну ар ског ре жи ма.3 Ипак, за све вре ме тра ја ња дик та ту ре, Бе о град и За-
греб су били два цен тра око ко јих су се оку пља ли опо зи ци о ни пр ва ци, 
пре све га због пот пу но раз ли чи тих по гле да о глав ним др жав ним и на ци-
о нал ним пи та њи ма ко ји су раз два ја ли пр ва ке срп ских и хр ват ских пар-
ти ја. Бе о град је био цен тар по ли тич ке де лат но сти ра ди ка ла оку пље них 
око Глав ног од бо ра, де мо кра та оку пље них око Љу бе Да ви до ви ћа и зе-
мљо рад нич ке ле ви це. Ср би јан ским пар ти ја ма се при кљу чи ло и вођ ство 
ЈМО, али и СЛС по из ла ску Ко ро ше ца из вла де у је сен 1930.4 Око за-
гре бач ког цен тра су се оку пља ли чла но ви и сим па ти зе ри Се љач ко – де-
мо крат ске ко а ли ци је уну тар ко је су по сто ја ле зна чај не раз ли ке у схва-
та њу ка кав је от пор тре ба ло пру жи ти но во у спо ста вље ном ре жи му. На-
и ме, док се Ма чек за у зео за так ти ку иш че ки ва ња и па сив ног от по ра, у 
на ди да ће се ре жим уру ши ти сам од се бе, Све то зар При би ће вић се за-
ло жио за ак ти ван от пор но вом ста њу, по ве зи ва ње са опо зи ци о ним пар-
ти ја ма у Ср би ји, али и за фе де ра ли стич ко пре у ре ђе ње др жа ве. Сто га су 
пр ва ци Де мо крат ске стран ке пр ве кон так те у апри лу 1929. са За гре бом 
има ли пре ко При би ће ви ћа.5

За ко ном о заш ти ти јав не без бед но сти и по рет ка за бра ње на су 
„сва удру же ња и по ли тич ке стран ке ко је вр ше про па ган ду и убе ђи ва ње 
дру гих да тре ба про ме ни ти по сто је ћи по ре дак у др жа ви“, али и све по-
ли тич ке стран ке ко је „но се обе леж је вер ско или пле мен ско“. Осни ва ње 
но вих и оп ста ја ње по сто је ћих по ли тич ких друш та ва че твр ти члан за ко-
на је ве зао за на ро чи то одо бре ње управ не вла сти, од но сно ве ли ког жу-
па на, оне обла сти у ко јој друш тво има цен трал но се диш те.6 Од пр вих 
да на но вог ре жи ма, чла но ви и сим па ти зе ри за бра ње них стра на ка су се 
ста ли оку пља ти око ра зних про свет них, кул тур них, при вред них или пак 
вер ских удру же ња, кроз ко ја су вр ши ли „по ли тич ку ак ци ју и про па ган-
ду про тив по сто је ћег по рет ка“. Сто га је Ми ни стар ство уну траш њих де-
ла на ре ди ло да се ба но ви ма из да ју ин струк ци је да се „кон тро ли ше рад 
и др жа ње ових љу ди у по ме ну тим друш тви ма“.7 Ли ца ко ја ре ме те јав-
ни ред и мир су мо гла од лу ком пр во сте пе не управ но – по ли циј ске вла-
сти би ти про те ра на у би ло ко је ме сто, из ко га се ни су сме ла вра ти ти без 
одо бре ња ве ли ког жу па на, од но сно управ ни ка гра да Бе о гра да. Про те-
ра но ли це ко је се без до зво ле вра ти, би ло би, по од ред ба ма овог за ко на, 
3 Т. Стој ков, Опозиција у време шестојануарске диктатуре, Београд 1969, стр. 91.
4 М. Сто ја ди но вић, Ни рат ни пакт, Ријека 1970, стр. 260; Т. Стој ков, Опо зи ци ја..., стр. 

89.
5 Т. Стој ков, Опо зи ци ја..., стр. 94 – 104.
6 За кон о заш ти ти јав не без бед но сти и по рет ка у др жа ви, Слу жбе не но ви не Кра ље ви не 

Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, бр. 6, 6. 1. 1929.
7 Не за ве де но, без да ту ма (ве ро ват но са кра ја 1931. или по чет ка 1932), Архив Југославије 

(у даљем тексту АЈ), 14 (Министарство унутрашњих послова) – 26 – 68.
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ка жње но са 30 да на за тво ра и по но во про те ра но.8 Ти ме је за пра во оза-
ко ње но про те ри ва ње ван суд ским пу тем и без ика квих огра ни че ња. Овај 
члан за ко на је био у су прот но сти са основ ним прав нич ким по сту ла том 
да „не ма ка зне без за ко на“9, али и са од ред бом Сеп тем бар ског уста ва из 
1931. го ди не ко ји је ја сно про пи си вао да се „ни је дан гра ђа нин не мо же 
про те ра ти у зе мљи из јед ног ме ста у дру го, ни ти за то чи ти у јед ном ме-
сту, осим у слу ча је ви ма ко је је за кон из рич но пред ви део“ (под ву кла 
И. Д.) 10. Кри вич ним за ко ни ком, ко ји је до нет по чет ком 1929, а сту пио 
на сна гу ја ну а ра 1930, је та ко ђе пред ви ђе но да се „ни ко не мо же про те-
ра ти из сво је за ви чај не општи не“.11 У вре ме тра ја ња ше сто ја ну ар ског 
ре жи ма, ин тер на ци је, би ло у ме сто ро ђе ња или дру га за ба че на и изо-
ло ва на ме ста ши ром Кра ље ви не, биће јед но од глав них (пре вен тив них) 
сред ста ва вла сти за об ра чун са по ли тич ким не ис то миш ље ни ци ма, нај-
чеш ће по ли тич ким пр ва ци ма за бра ње них стра на ка, али и обич ним љу-
ди ма, не при ја тељ ски рас по ло же ним пре ма но вом др жав ном по рет ку. 

Од мах по про гла ше њу но вог ре жи ма, над свим опо зи ци о ним пр-
ва ци ма, али и оста лим „сум њи вим“ и „не по у зда ним“ ли ци ма је за ве ден 
по ли циј ски над зор. Ипак, де тек тив ска слу жба у Кра ље ви ни Ју го сла ви-
ји ни је би ла по себ но раз ви је на, ни ти су по ли цај ци за ду же ни за „дис-
крет ни над зор“ уме ли да бу ду не при мет ни. Пра ће ни су та ко зна ли да су 
пра ће ни, па су про на ла зи ли раз не на чи не да на овај или онај на чин из-
бег ну по ли циј ске аген те.12 Сво је вр сна кон тро ла над кре та њем и де ло ва-
њем опо зи ци о них по ли ти ча ра је по сто ја ла и у пар ла мен тар ном пе ри о-
ду13, али су ме ре над зо ра у до ба ше сто ја ну ар ског ре жи ма би ле знат но 
по ош тре не. У Хр ват ској су, нај пре пре ко да на, а за тим не пре кид но, над-
зи ра ни Влат ко Ма чек14, Иван Пер нар15, Ју рај Кр ње вић, Ма ри ја Ра дић, 
8 За кон о заш ти ти јав не без бед но сти и по рет ка у др жа ви, Слу жбе не но ви не Кра ље ви не 

Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, бр. 6, 6. 1. 1929. 
9 О ово ме ви ше в. Л. М. Костић, Коментар Уста ва Краљевине Југославије од 3. септем-

бра 1931, Београд 1934, стр. 26.
10 Члан 9. Уста ва Кра ље ви не Ју го сла ви је, Л. М. Костић, н. д, стр. 27.
11 Члан 57 Кри вич ног за ко ни ка, М. Чубиниски, Научни и прак тични ком ентар Кривичног 

законика Краљевине Југославије од 27. јануара 1929, Београд 1934, стр. 176. В. и М. 
До ленц, А. Ма клен цов, Си стем це ло куп ног кри вич ног пра ва Кра ље ви не Ју го сла ви је, 
Бе о град 1934, стр. 135, Л. М. Костић, н. д, стр. 28, и Д. Јевтић, О уставним правима 
грађана по уста ву Краљевине Југославије од 3. септем бра 1931. године, Историјски 
гласник, 1 – 2 / 1975, стр. 53. В. и М. До ленц, О протеривању и конфинацији у ка зне-
ном праву, Архив за правне и друш твене на у ке, јули – ав густ 1936, стр. 5 – 18.

12 В. М. Сто ја ди но вић, н. д, стр. 266 – 267.
13 V. B. Ja nja to vić, Politički teror u Hrvatskoj 1918 – 1935, Zagreb 2002, стр. 263.
14 V. Ma ček, In the Struggle for Freedom, New York 1958, стр. 126.
15 Д. С. бр. 43 / 932, АЈ, 135 (Државни суд за заштиту државе) – 81 – 43 / 32. О над зо ру 

над Пер на ром ви ди и Из ва дак из по ли тич ке еви ден ци је Упра ве по ли ци је у За гре бу, 
АЈ, 135 – 89 – 43 / 32.
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али и две Ра ди ће ве кћер ке и син, Јо сип Пре да вец, Ав густ Ко шу тић, Све-
то зар При би ће вић16, Ве ће слав Ви длер, Ми лан Шу флај и Ан те Трум бић. 
По ли ци ја је др жа ла под при смо тром и згра ду Хр ват ског се љач ког до-
ма на Зри њев цу, а ти ме и све осо бе ко је су до ла зи ле у ту згра ду.17 У сво-
јим успо ме на ма во ђа ХСС-а на во ди да су вла сти за ду жи ле тро ји цу по-
ли ца ја ца да не пре ста но над гле да ју ње га и ње го ву ку ћу, као и да ис пи ту-
ју сва ли ца ко ја су му до ла зи ла у по се ту.18 Пре ма на во ди ма При би ће ви-
ћа, Трум бић, бив ши ми ни стар ино стра них по сло ва, ни је на пуш тао За-
греб чи та ве три го ди не. За то вре ме су га не пре кид но пратила дво ји це 
де тек ти ва, од ко јих је је дан увек ста јао на сте пе ниш ту Трум би ће ве ку ћe. 
Иван Меш тро вић је, све до чи При би ће вић, на Бле ду ин тер ве ни сао код 
кра ља да се пре ста не са ова квом прак сом, али је то би ло уза луд но.19 На 
осно ву рас по ло жи вих из во ра, мо же се са си гур нош ћу твр ди ти да су од 
ср би јан ских по ли ти ча ра би ли над зи ра ни Љу ба Да ви до вић20, Јо ван Јо-
ва но вић, Дра го љуб Јо ва но вић, Ми лан Грол, Ми лош Три фу но вић21, Ми-
лан Га ври ло вић, Ми лош Ту па ња нин22, Ду да Бош ко вић23 и Ми лан Ко-
стић24. Под по ли циј ским над зо ром су би ли још и Мех мед Спа хо, Ни ко-
ла Пре ка, Ју рај Шу теј али и сви стран ци, ко ји су, по пут Си то на Вот со-
на, сма тра ни по до зри вим.25 Пред Да ви до ви ће вом ку ћом је увек ста јао 
жан дарм, али су Ми лан Грол и још не ко ли ци на мо гли сва ко днев но да 
га по се ћу ју јер су има ли по себ не до зво ле као ње го ви ста ри при ја те љи 
ко ји во де ра чу на о ње го вом здра вљу, бу ду ћи да је жи вео као са мац без 
иког свог. 26 По ли ци ја је, по све му су де ћи, има ла сво је по у зда ни ке и до-
уш ни ке и у бли ској око ли ни ис так ну тих по ли тич ких пр ва ка. Б. Ја ња то-
вић та ко на во ди да је бли ска при ја те љи ца Ма че ко ве по кој не же не Це ци-
ли ја Би љан ре дов но из веш та ва ла Оде ље ње за др жав ну заш ти ту Сав ске 
ба но ви не о сво јим раз го во ри ма са Ма че ком, или о раз го во ри ма Ма че ка 
са дру гим ли ци ма, у на ди да ће та ко обез бе ди ти се би и свом му жу пла-
ћа ње ду го ва и по сао у оба веш тај ној слу жби у Бе чу.27 По ли циј ски ко ме-
16 В. Ма чек, н. д, стр. 126.
17 В. Б. Ја ња то вић, н. д, стр. 263 – 264.
18 В. Ма чек, н. д, стр. 126.
19 АЈ, 84 (Збир ка Хин ка Кри зма на) – 1.
20 В. и И. Меш тро вић, Успомене на политичке људе и догађаје, Буенос Аирес 1961, стр. 

197.
21 Не за ве де но од 13. 8. 1931, АЈ, 37 – 9 – 48.
22 Не за ве де но од 31. 3. 1932, АЈ, 14 – 21 – 48.
23 Пов. Бр. 38 613 од 1. 11. 1930, АЈ, 63 (Министарство правде, по вер љи ва ар хи ва) – 8 (к 9). 
24 Не за ве де но, без да ту ма, АЈ, 74 (Двор) – 11 – 22.
25 N. Ša rac, Uspostavljanje šestojanuarskog režima sa posebnim osvrtom na Bosnu i Her-

cegovinu, Sarajevo 1975, стр. 201.
26 I. Ri bar, Iz mo je po li tič ke su rad nje, Za greb 1965, стр. 256.
27 Б. Ја ња то вић, н. д, стр. 267.
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са ри у ма њим ме сти ма су има ли и сво је љу де „од по ве ре ња“ ко ји су их 
де таљ но оба веш та ва ли о кре та њу по је ди них по ли ти ча ра. Де ша ва ло се 
да ови до бро вољ ни ло кал ни „аген ти“ ни ка да ни су ни ви де ли лич ност о 
ко јој из веш та ва ју по ли циј ску или жан дар ме риј ску ко ман ду, па се чи тав 
из веш тај за сни ва на пу ким прет по став ка ма, као што је то би ло при ли-
ком по се те Ми те Ди ми три је ви ћа Вр њач кој Ба њи, ка да је по ли циј ски ко-
ме сар из веш та вао Оде ље ње др жав не заш ти те да се Ди ми три је вић су-
срео у ви ше на вра та са Ацом Ста но је ви ћем, што ни је ви део ни он лич-
но, ни ти ико од по ли циј ских ор га на, „али се про ве ра ва њем и по опи су 
мо же твр ди ти као си гур но да је то био г. Ди ми три је вић“.28 Ипак, нису 
по ли циј ске и жан дар ме риј ске вла сти, као и ло кал не „па три о те“, је ди ни 
над зи ра ли све „сум њи ве“. Од ве ли ке по мо ћи и зна ча ја у овом по слу су 
би ли и до пи сни ци Цен трал ног Прес би роа чи ја ак тив ност се ни је огра-
ни ча ва ла ис кљу чи во на штам пу. По не кад су не ки од њих игра ли го то во 
де тек тив ску уло гу, по ку ша ва ју ћи да са зна ју рас по ло же ње на ро да сту па-
ју ћи у не фор мал не раз го во ре, нај чеш ће се пред ста вља ју ћи као тр го вач-
ки пут ни ци. До пи сни ци су се у сво јим из веш та ји ма на ро чи то за др жа ва-
ли на кре та њу и ак тив но сти ма опо зи ци о них пр ва ка, па је та ко, за вре ме 
тра ја ња ше сто ја ну ар ског ре жи ма, са по себ ном па жњом пра ћен Трум-
бић, а о ње го вом кре та њу је по дроб но из веш та ва но.29

О де лат но сти, кре та њу и ме ђу соб ним су сре ти ма опо зи ци о них пр-
ва ка, Оде ље ње за др жав ну без бед ност је пи са ло де таљ не и ис црп не по-
ли тич ке из веш та је.30 Бе ле же но је ку да су иш ли опо зи ци о ни пр ва ци, са 
ким су се су сре ли, ко је ка фа не по се ћи ва ли и са ким се и ко ли ко за др жа-
ва ли у раз го во ру. По до зре ње по ли ци је су иза зи ва ла и сва она ли ца ко ја 
су, на би ло ко ји на чин, а че сто и слу чај но, до ла зи ла у до дир са про тив-
ни ци ма ре жи ма. Из веш та ји о по ли циј ском над зо ру су кат кад до би ја ли 
и обе леж ја гро теск ног, бу ду ћи да се сва ка из го во ре на ре че ни ца пра ће-
ног па жљи во ана ли зи ра ла. У том сми слу је ка рак те ри сти чан из веш тај 
из но вем бра 1930. о од ла ску у лов и руч ку ко ји је Ду да Бош ко вић имао 
са су ди ја ма Окру жног су да у Пан че ву. Кон ста то ва но је да за вре ме руч-
ка Ду да Бош ко вић ни је го во рио са при сут ни ма „ниш та о по ли ти ци“, али 
се „очи глед но тру дио свим си ла ма да ожи ви пар тиј ско рас по ло же ње и 
бор бе ни дух при сут них на оба зрив на чин, што ни је мо гло оста ти не за-
па же но“. Бош ко вић је, по на во ди ма аге на та, при су ство су ди ја и др жав-
ног ту жи о ца за руч ком ко ри стио „у сво је пар тиј ске свр хе“ на вр ло ори-
ги на лан на чин, „јер је сва ких пет ми ну та из го ва рао ре чи: „Го спо ди не 
28 Не за ве де но, без да ту ма, АЈ, 74 – 11 – 22.
29 Ипак, у чи та вом пе ри о ду 1929 – 1935. Трум бић је са мо над зи ран, али ни јед ном ни је 

био суд ски го њен, ин тер ни ран или на би ло ко ји на чин ка жњен.
30 В. Не за ве де но од 13. 8. 1931, АЈ, 37 (Фонд Милана Стојадиновића) – 9 – 48.
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пред сед ни че“, „Го спо до су ди је“, „Го спо ди не др жав ни ту жи о че“, на ос-
нову че га је за кљу че но да је чи тав са ста нак „имао свр ху да по ка же да је 
др Бош ко вић још увек ути ца јан и мо ћан“. Пе тар Жив ко вић, пред сед ник 
вла де и ми ни стар уну траш њих по сло ва, је на ло жио Ми ла ну Срш ки ћу, 
ми ни стру прав де, да се чи тав слу чај ис пи та и да се до тич на ли ца ка зне, 
јер је „не до лич но да ак тив ни др жав ни слу жбе ни ци и ви со ки суд ски чи-
нов ни ци на ова кав на чин по слу же за то да се ди же углед јед ном на стра
ном чо ве ку (под ву кла И. Д.), ко ји је не по мир љи ви про тив ник са да њег 
ре жи ма и ко ји ова ко же ли да диг не сво ју вред ност, ко ри сте ћи се овим 
ве за ма и за свој пре стиж и за сво је адво кат ско зва ње“.31

Ка да је у то ку 1932. знат но ожи ве ла ак тив ност за бра ње них пар-
ти ја у на ро ду, ми ни стар уну траш њих по сло ва Ми лан Срш кић је на ре-
дио да се „нај стро жи је, али нај ди скрет ни је мо три на рад по зна тих опо-
зи ци о них пр ва ка, на ро чи то у слу ча ју стал ног од ла ска из ме ста ста но ва-
ња“. При ли ком пу то ва ња не ког по ли тич ког пр ва ка у дру го ме сто, Срш-
кић је зах те вао од ло кал них по ли циј ских вла сти да га „од мах нај бр жим 
по вер љи вим пу тем из ве сте у ком је прав цу до тич ни от пу то вао“. О то ме 
је ујед но тре ба ло из ве сти ти и све оне општи не и жан дар ме риј ске стан-
ице на чи ју је те ри то ри ју над зи ра но ли це пу то ва ло. Ми ни стар Срш кић 
је да ље на ре ђи вао и да му се, уко ли ко је то мо гу ће, до ста вља ју по да-
ци „с ка квом на ме ром од ла зи до тич но ли це“, али и ка кве је ак тив но сти 
раз ви ло у ме сту у ко је је до пу то ва ло. Опо зи ци о ним пр ва ци ма је на све 
мо гу ће на чи не тре ба ло, пре ма овом на ре ђе њу, оне мо гу ћи ти при су ство 
на „са бо ри ма, ли ти ја ма, про сла ва ма и ва ша ри ма“ ко ји су, по про це на-
ма вла сти, ко риш ће ни за „др жа ње уз бу дљи вих го во ра на ро ду про тив да-
наш њег ста ња“. Сто га је жан дар ме риј ским вла сти ма на ла га но да „не у-
па дљи во за по сед ну све при ла зе и ула зе до тич ном ме сту, мо тре ћи стро го 
ко у то ме сто до ла зи, са ка квом тен ден ци јом“. Све сум њи ве ауто мо би-
ле је тре ба ло за др жа ва ти и кон тро ли са ти, а од ли ца ко ја су де ло ва ла по-
до зри во су тра же не ис пра ве. Ис так ну ти опо зи ци о ни чел ни ци ни су сме-
ли би ти пуш те ни у ме ста одр жа ва ња са бо ра или ва ша ра уко ли ко не би 
„искре но до ка за ли сво је на ме ре“ и „оба ве за ли се сво јом чаш ћу да ће се 
че сти то и ис прав но др жа ти“. По ли циј ске вла сти су мо ра ле да кон тро-
ли шу и све оне осо бе ко је су во зом по ку ша ва ле да стиг ну у ме сто где се 
одр жа вао ка кав са бор. Про пи са но је да се два да на пре по чет ка ва ша ра 
мо ра за ве сти стро га кон тро ла пут ни ка на же ле знич ким ста ни ца ма, „па 

31 Пов. Бр. 38 613 од 1. 11. 1930, АЈ, 63 (по вер љи ва ар хи ва) – 8 (к 9). Ис тра га је, ипак, 
по ка за ла да се за вре ме руч ка раз го вор во дио „са мо о ло ву“ и да су су ди ју Стој ко ви-
ћа на зи ва ли „пред сед ни ком“, јер је пред сед ник ло вач ког удру же ња, а ко ман да ме ста у 
Пан че ву је по твр ди ла да су сви др жав ни чи нов ни ци ви ђе ни са Бош ко ви ћем „ис прав-
ни слу жбе ни ци и на свом ме сту“; Не за ве де но, АЈ, 63 (по вер љи ва ар хи ва) – 8 (к 9). 
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та ко свим ис так ну тим опо зи ци о на ри ма чи је су зло на ме ре до ка за не и 
оче вид не за бра ни ти улаз од но сно за др жа ти их на ста ни ци и пр вим во-
зом вра ти ти на зад“. Вла сти су ипак во ди ле ра чу на о ре ак ци ја ма ста нов-
ниш тва, па је жан дар ме ри ји на ло же но да се не пред у зи ма ниш та уко ли-
ко би не ког опо зи ци о ног во ђу на ста ни ци са че кали гра ђа ни, али да се 
ис ко ри сти „пр ва згод на при ли ка“, ка да се меш та ни раз и ђу, „да се уда љи 
не чуј но из ва ро ши“. Ако би се ипак де си ло, на ла гао је да ље Срш кић, да 
се и по ред свих пред у зе тих ме ра пре до стро жно сти, „не ко од њих про-
ву че и поч не сво јим др жа њем и го во ром раз ви ја ти штет не и зле ак ци је“, 
тре ба ло је „пред у зе ти све да се та кво ли це укло ни и са њи ме по за ко ну 
по сту пи, не иза зи ва ју ћи про тив се бе ре волт гра ђа на и па зе ћи да се 
ауто ри тет вла сти и по зи тив них за кон ских про пи са одр жи на за вид
ној ви си ни“( под ву кла И. Д.).32

У пе ри о ду 1929 – 31, ка ко на во ди Т. Стој ков, ве зе опо зи ци о ног 
вођ ства и њи хо вих при ста ли ца у на ро ду су би ле све де не ис кљу чи во на 
по вре ме не лич не кон так те.33 Ипак, већ од про ле ћа 1929. по ли тич ки пр-
ва ци за бра ње них стра на ка ожи вља ва ју ак тив ност. Дик та ту ра у по чет-
ку, ка ко све до чи Дра го љуб Јо ва но вић, ни је ули ва ла страх, па је во ђа ле-
вог кри ла зе мљо рад ни ка на ста вљао кам па њу за ре ше ње хр ват ског пи та-
ња у неш то из ме ње ном ви ду. Кроз при чу о раз ли чи тој пси хо ло ги ји Ср-
ба, ди на ра ца, и Хр ва та, кај ка ва ца, Јо ва но вић је ис ти цао да се на ци о нал-
но пи та ње не мо же ре ша ва ти јед ним по те зом, већ да је у пи та њу ду го-
тра јан про цес. 34 Убр зо је, упр кос стро гим за бра на ма, ожи ве ло и опо зи-
ци о но пар тиј ско до го ва ра ње. На и ме, про тив ни ци ре жи ма су из бе га ва-
ли са ку пља ња у ве ли ком бро ју и на јав ним ме сти ма,35 па су се са ста ја-
ли по ку ћа ма, др же ћи тај не стра нач ке и ме ђу стра нач ке са стан ке. Да би 
се за ва ра ла по ли ци ја, ме сто тих са ста на ка се ме ња ло, но нај ве ћи број 
их је одр жан у ста ну ше фа Зе мљо рад нич ке стран ке Јо це Јо ва но ви ћа или 
у ста ну Ан то на Ко рош ца. Про тив ни ци ре жи ма су, ка ко све до чи Ми лан 
Сто ја ди но вић, сма тра ли да, с об зи ром на по ло жа је ко је су Ко ро шец и 
Јо ва но вић за у зи ма ли, по ли ци ја не ће сме ти пре ма њи ма дра стич ни је да 
ис ту пи.36 Вођ ство Зе мљо рад нич ке стран ке је би ло под ја чом по ли циј-
ском при смо тром од сед ни це Глав ног од бо ра на ко јој је од лу че но да се 
не из ла зи на ми тров дан ске из бо ре 1931. Ипак, сва ке не де ље, у раз ли чи-
те да не, одржаване су сед ни це Ужег од бо ра стран ке у ку ћи Јо ва на Јо ва-

32 Стро го по вер љи во бр. 21. од 14. 5. 1932, на ве де но у це ли ни пре ма Ал ма нах Но ва ри-
јеч, За греб 1940, стр. 151 – 152.

33 Т. Стој ков, Опо зи ци ја...., стр. 144.
34 Д. Јовановић, н.д., стр. 154.
35 С. При би ће вић, Диктатура краља Александра, Београд 1953, стр. 147.
36 М. Сто ја ди но вић, н. д., стр. 260.
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но ви ћа, а чла но ви и сим па ти зе ри су се сва ко днев но са ста ја ли у адво кат-
ској кан це ла ри ји Дра ги ше Здрав ко ви ћа у Па ши ће вој број 7, ко ја је не-
престано би ла под по ли циј ским над зо ром. Упр кос стал ној при смо три, 
ко год је од чла но ва стран ке до шао у Бе о град да са општи не ку но вост 
или пре не се ка кву по ру ку, знао је да тре ба да оде до Па ши ће ве ули це. 
Кон фе рен ци је су не сме та но одр жа ва не и по се ли ма. То су обич но би ли 
ноћ ни са стан ци ко је су др жа ли или Јо ван Јо ва но вић или пот пред сед ник 
стран ке Ми лан Га ври ло вић. Стран ка је на ро чи ту па жњу обра ћа ла омла-
ди ни, ка ко уни вер зи тет ској, та ко и оној се о ској, за ко ју су ор га ни зо ва на 
раз ли чи та пре да ва ња са ди ску си ја ма. Овим пре да ва њи ма, по све до чан-
ству Д. Здрав ко ви ћа, вр да ло се пред по ли ци јом на раз не на чи не – пре да-
ва ња су др жа на у раз ли чи те да не и у ра зно до ба да на на ра зним ме сти-
ма – у Па ши ће вој 7, За гре бач кој 2, Јо ва но вој 43, „по не кад са мо уз све-
тлост ци га ре та“.37 

И де мо кра те су одр жа ва ле ве зу са сво јим пар тиј ским ис то миш ље-
ни ци ма у уну траш њо сти. Иван Ри бар на во ди да је био у ре дов ном кон-
так ту са стра нач ким пр ва ци ма из Кра гу јев ца, Аран ђе лов ца, Ужи ца, По-
же ге, Чач ка, Но вог Са да, Оси је ка, Кра ље ва, Кру шев ца, То по ле и Сме-
де рев ске Па лан ке.38 По ли ци ја је углав ном би ла до бро оба веш те на о тај-
ним са ста ја њи ма опо зи ци о них пр ва ка. Пред но вем бар ске из бо ре 1931. 
по ли циј ски аген ти су упа ли у стан Љу бе Да ви до ви ћа у ко ме су се чла-
но ви Из врш ног од бо ра стран ке са ста ли по во дом рас пи са из бо ра за На-
род ну скупшти ну. Аген ти су, и пре не го што је са ста нак от по чео, при-
сут ни ма, под прет њом упо тре бе ору жа не си ле у слу ча ју от по ра, на ре-
ди ли да се раз и ђу. Про те сти и по зи ва ње на из бор ни за кон ко ји је до зво-
ља вао са стан ке ра ди утвр ђи ва ња кан ди да та и пре да је кан ди дат ске ли сте 
ни су уро ди ли пло дом, па су сви при сут ни, укљу чу ју ћи и Љу бу Да ви до-
ви ћа, би ли са слу ша ва ни у Упра ви гра да. Због иле гал ног са ста ја ња, ка-
ко све до чи Иван Ри бар, би ли су ка жње ни нај ве ћом ад ми ни стра тив ном 
ме ром, али по сту пак по За ко ну о заш ти ти др жа ве ни је по ве ден јер их је 
власт за те кла „са мо при са ку пља њу, а не при де лу“. 39 Зна ло се, за хва-
љу ју ћи по ли циј ском по ве ре ни ку ко ји је уба чен у ре до ве зе мљо рад ни ка, 
и за Ела бо рат ко ји је мар та 1932. са ста вио Ми лан Га ври ло вић, а у ко ме 
је же сто ко кри ти ко ван ре жим.40 По сле пунк та ци ја Аце Ста но је ви ћа, по-
37 Д. Ђ. Здравковић, Меморандум, Календар споменица Српско се ло, Београд 1940, стр. 

286 – 287.
38 I. Ri bar, Iz mo je po li tič ke su rad nje, Za greb 1965, стр. 255.
39 И. Ри бар, Ста ра Ју го сла ви ја и ко му ни зам. За ко ни, су до ви, за тво ри и ло го ри у ста рој 

Ју го сла ви ји про тив ко му ни ста, Бе о град 1967, стр. 98.
40 Не за ве де но од 31. 3. 1932, АЈ, 14 – 21 – 48. Де се так аге на та је упа ло у адво кат ску кан-

це ла ри ју Здрав ко ви ћа, по ку пи ло 7 од 8 при ме ра ка Ме мо ран ду ма и ухап си ло Здрав ко-
ви ћа и Ту па ња ни на; Д. Ђ. Здравковић, н.д, стр. 287 – 288.
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ли ци ја је по че ла мно го ош три је да по сту па и са ра ди ка ли ма, па су уче-
ста ла хап ше ња и ин тер на ци је чла но ва ши рег Глав ног од бо ра.41 Ка ко је 
пар тиј ска штам па би ла за бра ње на, „цве та ла је ли те ра ту ра тај них ле та-
ка“, ка ко је пи сао Ми лан Сто ја ди но вић. Рас ту ра ње ле та ка је би ло скоп-
ча но са ве ли ким теш ко ћа ма услед по ли циј ске кон тро ле, али су се опо-
зи ци о ни ак ти ви сти до ви ја ли на нај ра зли чи ти је на чи не. Ле ци су нај чеш-
ће чу ва ни у ку ћа ма ис так ну тих по ли тич ких пр ва ка, по са ве ту Ко рош-
ца у ли сто ви ма по је ди них књи га, бу ду ћи да аген ти ни ка да ни су има-
ли до вољ но стр пље ња и вре ме на да пре ли ста ва ју све књи ге у јед ној би-
бли о те ци, јер су „обич но за вла чи ли нос у ор ма не, ку фе ре, не гле да ју-
ћи оно што им сто ји отво ре но пред очи ма“.42 Опо зи ци о ни чел ни ци су, 
да би за ва ра ли траг по ли ци ји, лет ке нај чеш ће сла ли у ко вер ти ма тр го-
вач ког фор ма та на ко јим су ста ја ли нат пи си ра зних фир ми. Та ко је Дра-
го љуб Јо ва но вић ко ри стио ко вер те, спе ци јал но штам па не за ту на ме ну, 
са фик тив ним фир ма ма „Пе ћи од брон зе и ка ље ва“, „Тр го ви не ода бра-
ног се ме на за по вр ће, цве ће и во ће“, али и „Со ко Кра ље ви не Ју го сла ви-
је“ и „Под мла дак Цр ве ног кр ста“.43 Иако су Устав и Ка зне ни за ко ник, 
као и За кон о пош ти и те ле гра фу и Пра вил ник за уну траш њу пош тан-
ску слу жбу 44, га ран то ва ли не по вре ди вост тај не пи са ма, 1930. го ди не су, 
по све до че њу Де ме тра Бе ни ћа, јед ног од оп ту же них на про це су Дра го-
љу бу Јо ва но ви ћу, у Бе о град ску пош ту дош ла два аген та из Упра ве гра да 
зах те ва ју ћи да вр ше цен зу ру пи са ма. Ни јед на по шиљ ка ни је би ла пош-
те ђе на, а отва ра на су чак и пи сма пред сед ни ку су да и су ди ја ма. Ка ко се 
зна ло да у Зе му ну и Пан че ву не ма цен зу ре, про тив ни ци ре жи ма су лет-
ке или дру ге по вер љи ве по шиљ ке нај чеш ће сла ли ода тле.45 Па ипак, на 
по шиљ ке је буд но мо тре но, па је за гре бач ка по ли ци ја ус пе ла да ухва ти 
пи смо ко је су Ма чек и Вил дер сла ли При би ће ви ћу фе бру а ра 1932, а ко је 
је би ло спа ко ва но у три ко вер та. Пи смо је фо то гра фи са но, а за тим вра-
ће но пош ти ра ди от пре ме.46 Ка жњи во је би ло не са мо сла ње, већ и при-
41 Во јо Чвр кић, адво кат из Ча чка, члан ши рег Глав ног од бо ра, је та ко ка жњен са 30 да-

на за тво ра и ин тер ни ра њем у Ро га ти цу јер је био на ску пу се ља ка у Мр ча јев ц и ма код 
Ча чка на ко ме је дош ло до су ко ба жан дар ма и се ља ка. Ка жња ва ни су и Сто јан Шпа-
ди јер, члан Глав ног од бо ра за срез Це ти ње, Ди ми три је Про тић, члан ши рег Глав ног 
од бо ра, али и Дра ги ша Цвет ко вић, бив ши ми ни стар, ко ји је оти шао да аги ту је у јед-
но се ло не да ле ко од Ни ша ода кле га је по ли ци ја стра жар но вра ти ла. Осим ра ди ка ла, 
по ли ци ја је по че ла ја че да го ни и ре пу бли кан це, па су би ли ухап ше ни Војислав Ву ја-
нац, адво кат, Ми лан Бог да но вић, књи жев ник и про фе сор Ико нић; Не за ве де но, од 21. 
4. 1933, АЈ, 37 – 11 – 68.

42 М. Сто ја ди но вић, н. д, стр. 260.
43 „Су ђе ње др Драгољубу Јовановићу пред Државним су дом“, Политика, 20. 9. 1932.
44 В. АЈ, 135 – 75 – 17 / 32.
45 АЈ, 135 – 75 – 17 / 32. 
46 Не за ве де но од 1. 3. 1932, АЈ, 14 – 21 – 48.
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ма ње и за др жа ва ње ле та ка. Та ко је по ли ци ја „вр ши ла пре тре се, хап си ла 
и мал тре ти ра ла“ оне љу де код ко јих је про на ђе но При би ће ви ће во „Пи-
смо Ср би ма“ по сла то кра јем 1933. го ди не.47

По се бан вид „не у тра ли са ња“ по ли тич ких не ис то миш ље ни ка у 
до ба ше сто ја ну ар ског ре жи ма су би ле ин тер на ци је, до зво ље не је ди но 
по За ко ну о заш ти ти јав не без бед но сти и по рет ка у др жа ви. Опо зи ци-
о ни пр ва ци, али и та ко зва ни ма ли љу ди, осве до че ни про тив ни ци но-
вог по ли тич ког кур са, би ли су ин тер ни ра ни пу ком од лу ком по ли циј-
ских вла сти, без од го ва ра ју ћег суд ског ре ше ња, нај чеш ће по за би тим 
ме сти ма на те ри то ри ји Сан џа ка48, Цр не Го ре, Бо сне или пак про те ри-
ва ни у ме сто ро ђе ња.49 Ин тер на ци је су пред ста вља ле са мо пре вен тив ну 
ме ру, а ниуко ли ко ка зну, бу ду ћи да су др жав не вла сти овим чи ном хте-
ле да пред у пре де сва ку евен ту ал ну про па ган ду и по ли тич ку аги та ци-
ју про тив но вог кур са. Ипак, вла сти су во ди ле ра чу на да ин тер ни ра ни-
ма омо гу ће ка кав-та кав ком фор, па су их нај чеш ће смеш та ли по ку ћа ма 
нај бо га ти јих и нај ви ђе ни јих љу ди у кра ју. Трош ко ви бо рав ка и ис хра-
не ин тер ни ра них су па да ли на ба но вин ски бу џет, а не рет ко се де ша ва ло 
да вла сти по при лич но не ре дов но из вр ша ва ју сво је фи нан сиј ске оба ве зе 
пре ма до ма ћи ни ма.50 Пр ви се на уда ру вла сти на шао во ђа СДС-а, Све-
то зар При би ће вић. На и ме, вођ ство Де мо крат ске стран ке је, у по ку ша ју 
да се ус по ста ве кон так ти из ме ђу Бе о гра да и За гре ба, кон так ти ра ло При-
би ће ви ћа бу ду ћи да је он био мно го спрем ни ји за са рад њу са ср би јан-
ском опо зи ци јом од Ма че ка. Кра јем апри ла 1929. у За греб је сти гао Бо-
жа Мар ко вић, про фе сор Прав ног фа кул те та и де мо крат ски пр вак, са ци-
љем да се из бег не раз го вор о др жав ном пре у ре ђе њу и до не се за јед нич-
ка из ја ва пред ше сто ја ну ар ских стра на ка ко јом би био осу ђен но ви ре-
жим. По по врат ку Мар ко ви ћа из За гре ба, ср би јан ски опо зи ци о ни пр ва-
ци оку пље ни око Љу бе Да ви до ви ћа су од лу чи ли да по зо ву При би ће ви-
ћа да до ђе у Бе о град ра ди на став ка за по че тих раз го во ра. 51 Вла да је, раз-
47 Т. Стој ков, Све то зар При би ће вић у по ли тич кој еми гра ци ји у Фран цу ској, Ис тра жи ва-

ња, 4 / 1975, стр. 374 – 378. В. и Љ. Бо бан, Све то зар При би ће вић у опо зи ци ји..., стр. 
135.

48 В. и Пов. бр. 1066 од 31. 10. 1934, АЈ, 38 (Централни Пресбиро) – 12 – 42.
49 Зе мљо рад нич ки пр вак из Бо сне и не ка даш њи на род ни по сла ник Че да Ко ка но вић је 

због кон ста та ци је да су у аустриј ска вре ме на чи нов ни ци нај стро же ка жња ва ни за би-
ло ка кав из гред, 1934. го ди не по ли циј ски ка жњен са 20 да на за тво ра и до жи вот ним 
из го ном из Ба ња Лу ке у ме сто ро ђе ња Брон за ни Мај дан у сре зу Сан ски Мост, Вр ба-
ска ба но ви на; Бр. 76 / 1934 од 25. 5. 1934, АЈ – 38 – 2 – 5.

50 В. Д. Јовановић, н.д, т 3, стр. 27, 80.
51 Т. Стој ков, Опо зи ци ја..., стр. 104 – 107. При би ће вић се ина че у За греб пре се лио по-

сле про гла ше ња но вог ре жи ма, док је у Бе о гра ду на ста ви ла да жи ви ње го ва це ло куп-
на по ро ди ца; Т. Стој ков, Ин тер на ци ја Све то за ра При би ће ви ћа (1929 – 1931), Исто ри-
ја XX ве ка, Збор ник ра до ва 12, Бе о град 1972, стр. 407.
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у ме се, не ра до гле да ла на би ло ка ква опо зи ци о на до го ва ра ња и збли жа-
ва ња, па је пре ко Јан ка Бе де ко ви ћа При ви ће вић био упо зо рен да ни ка-
ко не иде у Бе о град, бу ду ћи да се на ње га при пре ма атен тат. На дан пу-
та, док се у ло кал ном ре сто ра ну на же ле знич кој ста ни ци по здра вљао са 
Ма че ком, Ви дле ром, Ко шу ти ћем и дру гим по ли тич ким са рад ни ци ма и 
при ја те љи ма, шеф за гре бач ке по ли ци је је При би ће ви ћу још јед ном са-
општио на лог Ми ни стар ства уну траш њих по сло ва да не пу ту је у пре-
сто ни цу. При би ће вић се о на ре ђе ње оглу шио, али га је 17. ма ја 1929. 
на бе о град ској же ле знич кој ста ни ци „оп ко ли ло пет на е стак по ли циј ских 
аге на та“ ко ји му ни су до зво ли ли ни да се при бли жи сво јој де ци, и од ве-
ли га у по ли циј ски ко ме са ри јат на ста ни ци. Два да на ка сни је, шеф по-
ли тич ке по ли ци је Аћи мо вић му је усме но са општио да мо ра сме ста, у 
прат њи по ли ци је, да от пу ту је у Брус, ва рош у кру ше вач ком окру гу, под-
но Ко па о ни ка, где је тре ба ло да бу де ин тер ни ран на нео д ре ђе но.52 Пред-
став ни ци пред ше сто ја ну ар ских стра на ка ни су за јед нич ки про те сто ва ли 
по во дом по сту па ња ре жи ма са При би ће ви ћем. Ре а го вао је је ди но Љу ба 
Да ви до вић, ко ме је у Упра ви гра да пре до че но да ће за вр ши ти исто као и 
чел ник СДС-а уко ли ко не пре ста не да се су прот ста вља но вом ре жи му.53

При би ће вић на во ди да ни ка да ни је био ис пи ти ван о сво јој евен-
ту ал ној кри ви ци, као и да ни ка ква ис тра га про тив ње га ни је по кре ну-
та.54 Вла сти су ипак до зво ли ле При би ће ви ће вој кћер ки Ста ни да га пра-
ти и да са њим у Бру су ста ну је, док је Гри го ри је Бо жо вић, бив ши на род-
ни по сла ник и бли зак при ја тељ чел ни ка СДС-а, до био до зво лу да от пу-
ту је са њим до Бру са, али да се по том сме ста вра ти у Бе о град. У Бру су 
га је до че као ве ли ки жу пан Ду шан Пе тро вић. Он је При би ће ви ћу пре-
до чио ме ста по ва ро ши ци на ко ји ма је мо гао да ше та, ис ти чу ћи да ће 
му би ти до зво ље на сло бод на пре пи ска. У Бру су су во ђу СДС-а стал но 
над зи ра ла два аген та Упра ве гра да, док му је сва пош та би ла про ве ра ва-
на.55 Вла сти су При би ће ви ћа сме сти ле у ку ћу ин ду стри јал ца Цвет ка Је-
ли чи ћа, јед ног од нај бо га ти јих љу ди то га кра ја, у ко јој је ужи вао „сва ку 
удоб ност“.56 Не пу не две не де ље по ин тер на ци ји, При би ће вић је до био 

52 С. При би ће вић, н.д, стр. 149 – 150. Д. Јо ва но вић на во ди да се при ча ло да је краљ Алек-
сан дар на мер но иза брао Брус да ка зни свог бив шег ми ни стра ко ји му се јед ном при ли-
ком, на вод но, су прот ста вио ре чи ма: „Ја на то брус“; Д. Јовановић, н. д, т 2, стр. 163.

53 Т. Стој ков, Ин тер на ци ја Све то за ра При би ће ви ћа (1929 – 1931), Исто ри ја XX ве ка, 
Збор ник ра до ва 12, Бе о град 1972, стр. 412. 

54 При би ће вић је сма трао да је „пре ко две го ди не др жан у хер ме тич ком за тво ру је ди но 
из осве те“ за то што је пре дик та ту ре „искре но и сло бод но го во рио кра љу“, али и јер 
би „као од луч ни де мо кра та мо гао, ка да до ђе час, по ста ти опа сан по ре жим“; С. При-
би ће вић, н. д, стр. 169.

55 С. При би ће вић, н. д, стр. 149 – 150.
56 Д. Јовановић, н.д, т 2, стр. 163.
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теш ку упа лу сле пог цре ва, пра ће ну ви со ком тем пе ра ту ром, али је у Бру-
су про вео чи тав ју ни и ју ли. Упр кос ин си сти ра њу по ро ди це да бу де пре-
нет у Бе о град на да ље ле че ње, ле ка ри, а по себ но лич ни кра љев ле кар др 
Леон Коен, углед ни хи рург, ко га је Алек сан дар по слао да га пре гле да, 
су сма тра ли да „ни је спо со бан за пре нос“. Ка да му се ста ње кра јем ју-
ла по гор ша ло, пре ба чен је у бе о град ску Др жав ну бол ни цу. При би ће вић 
се у свом пам флет ском об ра чу ну са кра љем Алек сан дром и ње го вим ре-
жи мом стра хо ви то ту жио на усло ве у бол ни ци. Ис ти цао је да су му пред 
вра ти ма со бе да но ноћ но ста ја ла два по ли циј ска аген та, да му је пош та 
кон тро ли са на и пле ње на, као и да су са мо чла но ви нај у же по ро ди це, же-
на, де ца и бра ћа, мо гли да га по се ћу ју. Ју на 1931. вла сти су од лу чи ле да 
При би ће ви ћа вра те у Брус, бу ду ћи да је кра љев ле кар про су дио да не ма 
ни ка квог раз ло га да се на ста ви бол нич ко ле че ње Све то за ра При би ће ви-
ћа. По сле пет на е сто днев ног штрај ка гла ђу, са опште но му је пи смо Ма-
ној ла Ла за ре ви ћа, управ ни ка гра да, „да на осно ви на кнад ног миш ље ња 
др Ко е на“ не ће би ти вра ћен у Брус. 57 Бри тан ски по сла ник у Бе о гра ду, 
Не вил Хен дер сон је у из веш та ју Фо рин Офи су ис ти цао да При би ће ви-
ћу у бол ни ци „од ком фо ра не не до ста је ниш та, из у зев од у зе те сло бо де“. 
Шта ви ше, Хен дер сон је ис ти цао да во ђа СДС-а нај ве ро ват ни је ужи ва у 
уло зи жр тве „у на ди да ће му то до не ти ко ри сти, бу ду ћи да је до бар део 
по пу лар но сти ко ју са да ужи ва за сно ван упра во на тој чи ње ни ци“.58 За 
раз ли ку од че хо сло вач ких и фран цу ских зва нич ни ка ко ји су умно го ме 
до при не ли осло ба ђа њу При би ће ви ћа59, Фо рин Офис је за у зео став да се 
у чи тав слу чај При би ће вић не би ипак тре ба ло ме ша ти „јер вла де у цен-
трал ној и ју го и сточ ној Евро пи има ју оби чај да, ка да су по ли тич ки ин-
те ре си у пи та њу, за тво ре ни ке из ла жу страш ној тор ту ри“. Ипак, ис ти ца-
но је још јед ном да се пре ма При би ће ви ћу не по сту па ло ше, ако се из-
у зме чи ње ни ца да је при тво рен без су ђе ња.60 Не ма, ме ђу тим, сум ње да 
је При би ће вић пси хо лош ки ве о ма теш ко под но сио ин тер на ци ју. Пре-
57 С. При би ће вић, н. д, стр. 164 – 166.
58 Хен дер сон ина че ни је мно го ува жа вао и це нио Све то за ра При би ће ви ћа. Ка рак те ри-

сао га је као ве ли ког пан Ср би на у прош ло сти ко ји се због то га пре се лио из За гре ба 
у Бе о град. „Ње гов са даш њи циљ“, пи сао је бри тан ски по сла ник у из веш та ју Фо рин 
Офи су, „је да се вра ти у За греб да би сплет ка рио про тив ре жи ма... Уве рен сам да би 
При би ће вић био пуш тен ка да би пот пи сао до ку мент да ће се др жа ти да ље од по ли ти-
ке све док тра је овај ре жим“; Из веш тај Хен дер со на од 2. 7. 1931; АЈ, Форин Офис (у 
даљем тексту ФО), 371 – 397 – 15 271.

59 У ак ци ју за осло ба ђа ње во ђе СДС-а су се укљу чи ли пред сед ник Че хо сло вач ке То-
маш Ма са рик, као и по зна ти пу бли ци ста и ге не рал ни се кре тар На род но-де мо крат ске 
стран ке Че хо сло вач ке Фран ти шек Хла ва чек ко ји је ин тер ве ни сао и код во ђе фран цу-
ских со ци ја лист Блу ма. О ово ме ви ше в. Т. Стој ков, Ин тер на ци ја Све то за ра При би ће-
ви ћа (1929 – 1931), Исто ри ја XX ве ка, Збор ник ра до ва 12, Бе о град 1972, стр. 416 – 421.

60 Из веш тај од 2. 7. 1931, пот пис из ве сти о ца не чи так, АЈ, ФО, 371 – 397 – 15 271.
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ко две го ди не, пи сао је во ђа СДС-а, „ја ни је сам ви дио при ја тељ ско ли-
це, нит чуо при ја тељ ски глас. Мо же сват ко за ми сли ти, што је то изо ла-
ци ја у за тво ру, та вјеч на са ми ца, зна чи ла за ме не, за чо вје ка ко ји је ци-
је ли свој жи вот про вео у друш тву, у до ди ру са хи ља да ма љу ди, ко ји се 
уви јек кре тао у цен тру по ли тич ко га жи во та. Тај за твор зна чио је за ме-
не по ла га но и по сте пе но уби ја ње“.61 Вла сти су пр во по ку ша ле да се на-
го де са При би ће ви ћем тра же ћи, пре ко си на Сто ја на, да чел ник СДС-а 
пот пи ше из ја ву у ко јој би из ра зио „пот пу ну ло јал ност кра љу“ и оба ве-
зао се да не ће пред у зи ма ти ни ка кву де лат ност про тив „по сто је ћег ста-
ња“. Ка ко При би ће вић на ово ни је при стао,62 ју ла 1931. го ди не, на осно-
ву из веш та ја ле ка ра Др жав не бол ни це му је из дат па сош ко ји је за тра-
жио ра ди ле че ња у Кар ло вим Ва ри ма у Чеш кој.63

Ве ће слав Ви длер, но ви нар и не ка даш њи под се кре тар у Ми ни-
стар ству уну траш њих по сло ва, чел ник СДС-а по ин тер на ци ји Све то за-
ра При би ће ви ћа, је ухап шен по чет ком но вем бра 1930. и до ве ден у ве-
зу са при пре мом атен та та на пред сед ни ка Ми ни стар ског са ве та Пе тра 
Жив ко ви ћа или ми ни стра спољ них по сло ва Во ји сла ва Ма рин ко ви ћа ко-
ји су, на вод но, при пре ма ли Ва со Бе го вић и Адам Ку цје нић. Бе го вић је 
на са слу ша њу пред оси јеч ком по ли ци јом на вео да се сва ко днев но са ста-
јао са Видле ром и ње го вом же ном Хер ми ном, као и да му је овај обе-
ћао да ће сно си ти све трош ко ве око атен та та, да ти му 2000 ди на ра и но-
ви ре вол вер.64 Ви длер је не ги рао би ло ка кву уме ша ност у атен тат, али је 
при знао да је по зна вао Бе го ви ћа и да му је по зај мио но вац. Због то га је 
30. но вем бра 1930. био по ли циј ски ка жњен са 14 да на за тво ра и ин тер-
на ци јом у Би је ло По ље, уда ље но ви ше од 150 ки ло ме та ра од же ле зни-
це.65 Ви длер ни је ни од слу жио тих 14 да на у за тво ру већ је по сле 3 да на 
бр же-бо ље по слат за Би је ло По ље.66 Жал ба про тив од лу ке о ин тер на ци-
ји је би ла од ба че на, па је Ви длер у Бје лом По љу при нуд но бо ра вио од 
де цем бра 1930. до мар та 1932. го ди не67, ка да му је до зво ље но да се вра-
ти у За греб, али је и да ље остао под стро гим по ли циј ским над зо ром.68 
61 АЈ, 84 – 1.
62 С. При би ће вић, н. д, стр. 155 – 156.
63 С. При би ће вић, н. д, стр. 167.
64 АЈ, 135 – 69 – 1 / 1932. В. и „Беговић и Куцјенић који су припремали атен тат на 

председника вла де одговарају пред Државним су дом“, Политика, 8. 3. 1932; „Ка ко се 
Беговић брани“, Политика, 9. 3. 1932; „Завршен је претрес Беговићу и Куцјенићу“, 
Политика, 10. 3. 1932.

65 В. Пи смо При би ће ви ћа од 29. 10. 1931, АЈ, 84 – 1.
66 Пи смо Ви дле ра при ја те љу од ма ја 1931, АЈ, 135 – 69 – 4 / 32.
67 Кра јем ок то бра 1931. де се так нај по зна ти јих чеш ких књи жев ни ка, Ква пил, Ма хар, Ча-

пек, Хер бе и дру ги, су упу ти ли те ле грам вла ди Пе тра Жив ко ви ћа, тра же ћи да се Ви-
длер пу сти из ин тер на ци је; С. При би ће вић, н. д, стр. 69.

68 Б. Ја ња то вић, н. д, стр. 270. 
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По ре чи ма Видле ра, вла сти ни су мо гле иза бра ти бо ље ме сто за ин тер-
на ци ју, јер је „си ро ти ња, хриш ћан ска и му сли ман ска, не зна се ко ја го-
ре, уту че на у мо зак“, па ће се „из нај го ре там ни це пре на ћи ка нал за ве-
зу не го из Би је лог По ља“. Ви длер је у ин тер на ци ји имао пот пу ну сло-
бо ду крета ња, али му је сва ки ко рак над зи ран, а жан дар ми су се не рет-
ко „са кри ва ли и пла зи ли по шу ма ма“, буд но мо тре ћи да ли се за у ста-
вља где год или раз го ва ра са би ло ким. Па ла нач ка сре ди на ни је по зна-
ва ла и схва та ла град ске на ви ке, па та ко ни ко ни је раз у ме вао Ви дле ро ве 
ре дов не ду ге шет ње ко је је прак ти ко вао без об зи ра не вре мен ске при-
ли ке, сма тра ју ћи да је „чу дак, лу да или га го ни не ка тај на си ла“. Се ља-
ци су га по здра вља ли, гле да ју ћи у ње га „као у ка кво чу до“, а чи нов ни ци 
„бе жа ли као од ку ге“. Окру жни ин спек тор је у по чет ку го во рио да је пр-
вак СДС-а „за слу жио ве ша ла“, док га је ка сни је на зи вао „са мо“ „ан ти-
др жав ним еле мен том“. Ин тер ни ра ни Ви длер је при мао по шиљ ке и па-
ке те без про бле ма, док су пи сма ко ја је он по ку ша вао да по ша ље углав-
ном пле ње на, чак и она ко ја су, по ње го вим на во ди ма, би ла стро го при-
ват ног ка рак те ра. О до ста ве ли кој сло бо ди кре та ња ко ју је ин тер ни ра ни 
Ви длер, чи ни се, ужи вао, нај ре чи ти је го во ри чи ње ни ца да је ко ре спо-
ден ци ју по ку ша вао да ша ље из окол них ме ста, али су сва ки пут спор-
на пи сма би ла пле ње на, јер је власт пре гле да ла пош ту свих ста нов ни ка, 
иако је и Сеп тем бар ски устав га ран то вао не по вре ди вост пи са ма.69 Још 
је дан ис так ну ти чел ник СДС-а, Хин ко Кри зман, био је у то ку 1933. ис-
те ран из За гре ба и ин тер ни ран у Ва ра ждин ко ји ни је смео на пу сти ти без 
по ли циј ског до пуш те ња.70 Ин тер ни ра не су и ма ње ис так ну те лич но сти, 
по пут До бро сла ва Јев ђе ви ћа, уред ни ка но во сад ског „Ви дов да на“, ко ји 
је пре ко две го ди не про вео у ин тер на ци ји у Пра чу, у Бо сни.71

Од по ли тич ких во ђа ср би јан ских стра на ка у до ба ше сто ја ну ар-
ског ре жи ма нај ви ше је су ђен и ин тер ни ран Дра го љуб Јо ва но вић. Он 
је ју на 1933, не по сре дно по из ла ску из за тво ра у Срем ској Ми тро ви ци, 
због но ве „про тив др жав не де лат но сти“ ин тер ни ран у Ту тин, у Сан џа ку, 
где је бо ра вио све до сре ди не де цем бра исте го ди не. На сло бо ди је про-
вео је два три ме се ца, да би у мар ту 1934. био по но во ин тер ни ран у Ту-
тин, а за тим, ју на, због епи де ми је ти фу са, пре ба чен у Сје ни цу. У Бе о-
град се, на ин тер вен ци ју ми ни стра по љо при вре де Дра го сла ва Јан ко ви-
ћа, вра тио на Бо жић 1935.72 Јо ва но вић на во ди да је Ту тин био нај ма ње 
сре ско ме сто у др жа ви, „о ко ме ни ка да ра ни је ни је чуо“. Же ле зни цом 

69 Пи смо Ви дле ра при ја те љу од ма ја 1931, АЈ, 135 – 69 – 4 / 32. О жи во ту Ви дле ра у 
Бије лом По љу в. и пи смо Хер ми не Ви длер при ја те љу од 13. 8. 1931, АЈ, 84 – 1.

70 Б. Ја ња то вић, н. д , стр. 270.
71 АЈ, 84 – 1.
72 Т. Стој ков, Опо зи ци ја…, стр. 295.
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се мо гло до Раш ке, ауто бу сом до Но вог Па за ра, а за тим ко ли ма. Три де-
се тих го ди на у овом ма лом сан џач ком се лу је би ло све га 40 ку ћа и два 
ду ћа на. Јо ва но вић и по ли циј ски агент Упра ве гра да ко ји га је да но ноћ-
но над гле дао, смеш те ни су у је ди ну ка ме ну ку ћу у се лу у ко јој је жи вео 
хо џа. Усло ви жи во та, за во ђу зе мљо рад ни ка, као и уоста лом за све ста-
нов ни ке, су би ли су ро ви – Јо ва но вић је на по чи нак ишао ра но, бу ду ћи 
да ни је би ло лам пе, а уми вао се на ре чи ци ис под ку ће.73 Сре ски на чел-
ник, не за до во љан што мо ра да жи ви и ра ди у Ту ти ну, ни је био пре те-
ра но рев но стан у пре гле да њу Јо ва но ви ће ве пош те, већ је то пре пу стио 
аген ту Упра ве гра да. „По лу пи смен, упла шен и не по вер љив, он је у сва-
ком пи сму тра жио дла ку у ја је ту“. То је омо гу ћи ло пр ва ку зе мљо рад-
ни чке ле ви це да, из ра жа ва ју ћи се езо пов ским је зи ком, ла ко ко му ни ци-
ра са сво јим по ли тич ким при ја те љи ма. Та ко је са мо по след ње не де ље 
мар та 1934, да кле по по нов ној ин тер на ци ји, под из го во ром адво ка ту ре, 
че стит ке или про стог ја вља ња, по слао пре ко 70 пи са ма и ка ра та, углав-
ном по ли тич ким са рад ни ци ма и при ја те љи ма.74 Пре ма Ту ти ну, све до чи 
Јо ва но вић, Сје ни ца је би ла ве ле град. Смеш тен је у ве ли кој тур ској ку ћи 
на спра ту, неш то ма ло из ван са мог гра да. Пре ко ве ли ког бро ја ли сто ва 
ко је је при мао – „По ли ти ке“, „Прав де“, „Сло вен ца“, „По гле да“, „Пре ло-
ма“, „Отаџ би не“, „Не дељ них но ви на“, „Ча чан ског гла са“, „Ли те ра тур-
ног гла са“, био је до бро оба веш тен, ко ли ко је то већ у до ба ше сто ја ну-
ар ског ре жи ма би ло мо гу ће, о при ли ка ма у Кра ље ви ни.75 Над зор над Јо-
ва но ви ћем је по стао стро жи, а пош та са ве сни је и те мељ ни је цен зу ри са-
на, на кон по ги би је кра ља Алек сан дра.76

Но ви та лас ин тер на ци ја је усле дио по до но ше њу За гре бач ких 
пунк та ци ја, ре зо лу ци је СДК из гла са не но вем бра 1932. Пунк та ци је су 
иза зва ле ве ли ки од јек у јав но сти, а вла сти су на ош тре кри ти ке ре жи-
ма из ра же не у опо зи ци о ним де кла ра ци ја ма ре а го ва ле ка жња ва њем по-
ли тич ких пр ва ка за бра ње них стра на ка. Нај те же је ка жњен Влат ко Ма-
чек ко ме је, по дру ги пут, би ло су ђе но пред Др жав ним су дом за заш ти ту 
др жа ве. Над ра ди ка ли ма је, као што је већ по ме ну то, био за ве ден стро-
жи над зор, Мех мед Спа хо и Су леј ман Хра сни ца су би ли по ли циј ски ка-
жње ни са два де сет да на за тво ра, Ко ро шец је ин тер ни ран пр во у Вр њач-
ку Ба њу, а за тим на Хвар где је остао све до ве сти о тра гич ној по ги би ји 
кра ља Алек сан дра. Осим Ко рош ца, кон фи ни ра ни су још Вје ко слав Ку-
ло вец у Фо чу, Мар ко На тла чен у Би ле ћу и Ан тон Огри зек у Кључ.77 Ка-

73 Д. Јовановић, н.д, т 3, стр. 18 – 20.
74 Д. Јовановић, н.д, т 3, стр. 52 – 53.
75 Д. Јовановић, н.д, т 3, стр. 69.
76 Д. Јовановић, н.д, т 3, стр. 78 – 79.
77 Д. Јовановић, н.д, т 2, стр. 308 – 309. Т. Стој ков на во ди да је ре жим, у стра ху да му у 
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ко Ко ро шец ни је из ве ден пред суд, ни ти са слу шан, ин тер на ци ја је би-
ла од ре ђе на ар би трар ном од лу ком по ли циј ских вла сти. Про тив ове од-
лу ке Управ ни суд у Це љу је до нео пре су ду, али је Др жав ни са вет у ро-
ку од са мо не ко ли ко да на ово ре ше ње су да по ниш тио. Су ди је Управ ног 
су да у Це љу су, због до не се не од лу ке, пен зи о ни са не.78 Бри тан ски по-
сла ник у Бе о гра ду Хен дер сон је оце нио да во ђи СЛС-а ни је су ђе но због 
ње го вог „ути цај ног по ло жа ја“, „већ је за др жан у ин тер на ци ји у ко јој се 
до ста сло бод но кре тао“.79 Упр кос ре ла тив но стро гом ка жња ва њу опо-
зи ци о них во ђа, за скупштин ском го вор ни цом су се чу ле кон ста та ци је 
да док „не су ђе ни ју го сло вен ски Му со ли ни“ (ми сли се на При би ће ви-
ћа) „си па др вље и ка ме ње“ на вла ду, иста та вла да „тра жи ле ко ви те ба-
ње и у њих са лон ским ко ли ма од во зи пунк та ше“.80 Рас по ло жи ви из во-
ри по ка зу ју да је Ко ро шец у Вр њач кој Ба њи зби ља ужи вао ве ли ке сло-
бо де. Иако је био под по ли циј ским над зо ром, у по се те су му без про-
бле ма до ла зи ли по ли тич ки при ја те љи по пут Јо ва на Јо ва но ви ћа, Љу бе 
Да ви до ви ћа и Ми ло ша Три фу но ви ћа и са њим се за др жа ва ли ду же вре-
ме у раз го во ру.81 Тр сте нич ки адво кат Че до мир Уро ше вић је из веш та вао 
Ми ла на Сто ја ди но ви ћа да је по се тио ин тер ни ра ног во ђу СЛС-а са ко-
јим се за др жао два са та у по ли тич ком раз го во ру. Ко ро шец се, пи сао је 
Уро ше вић, „осе ћа у Врњ ци ма као ме ђу сво ји ма, чак је осво јио сим па-
ти је свих та мо, сем не ко ли ко по ли тич ких по тр ку ша овог до ба. Ма са га 
нео бич но це ни, и он је ти ме за до во љан. Ње го во кре та ње у Ба њи је сло-
бод но, са огра ни че њем по ли тич ког са стан ка ши рих раз ме ра. По ли ци ја 
оме та где мо же сва ки по сет ње му, али се то из и гра.“ 82 Ду да Бош ко вић је 
ин тер ни ран у Но ви Па зар где је бо ра вио у хо те лу „Вр бак“.83 За крат ко-
трај но пуш та ње Бош ко ви ћа ур гира ла је Бо сиљ ка При би ће вић код Ми-
ла на Сто ја ди но ви ћа, ис ти чу ћи да је 85-го диш ња мај ка овог но во сад ског 

ино стран ству мо гу ви ше наш ко ди ти пунк та ци је СЛС не го СДК без у спеш но по ку шао 
да при во ли во ђу СЛС-а на са рад њу, а ка да се тај по ку шај из ја ло вио, при бе гао ин тер-
на ци ја ма; Т. Стој ков, Опо зи ци ја..., стр. 223. Огри зек је ин тер ни ран пр во у Ко њиц, а 
за тим пре меш тен у ба њу Ки се љак код Са ра је ва; Го вор Бо гу ми ла Вош ња ка, XIX ре-
дов ни са ста нак На род не скупшти не од 26. 2. 1934, Сте но граф ске бе леш ке На род не 
скупшти не, Бе о град 1934, стр. 40.

78 Го вор се на то ра Пе тра Ђир ли ћа, XV ре дов ни са ста нак Се на та од 22. 3. 1934, Сте но-
граф ске бе леш ке Се на та Кра ље ви не Ју го сла ви је, Бе о град 1934, стр. 82 – 83. В. Го вор 
Бо гу ми ла Вош ња ка, XIX ре дов ни са ста нак На род не скупшти не од 26. 2. 1934, Сте но-
граф ске бе леш ке На род не скупшти не, Бе о град 1934, стр. 40.

79 Го диш њи из веш тај Н. Хен дер со на за 1933. го ди ну, Ж. Авра мов ски, н. д, т II, стр. 180.
80 Го вор на род ног по сла ни ка Ми ло ра да Ко сти ћа, XL ре дов ни са ста нак На род не 

скупшти не од 15. 3. 1933, Сте но граф ске бе леш ке На род не скупшти не, Бе о град 1933, 
стр. 236.

81 Пи смо Ми ла на Сто ја ди но ви ћа Бран ку Пе ле шу од 29. 3. 1933, АЈ, 37 – 11 – 71.
82 Пи смо Че до ми ра Уро ше ви ћа М. Сто ја ди но ви ћу од 1. 3. 1933, АЈ, 37 – 11 – 69.
83 Д. Јовановић, н.д, т 3, стр. 18
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адво ка та теш ко бо ле сна и да же ли да још јед ном ви ди свог си на, као и 
да је управ ник гра да одбио да при ми уве ре ње о теш кој бо ле сти ста ре го-
спо ђе Бош ко вић.84

Мачек је, због учествовања у доношењу загребачке резолуције, 
ухапшен крајем јануара 1933. године и по ли циј ски ка жњен са два де-
сет да на за тво ра и ин тер на ци јом на нео д ре ђе ни рок.85 Ста но је Ми хал-
џић, та даш њи управ ник за гре бач ке по ли ци је, му је са општио да ће би-
ти ин тер ни ран у Чај ни че, ме сто у ис точ ној Бо сни, за ко је ни Ми хал џић 
ни Ма чек ни су тач но зна ли где се на ла зи. Ре че но му је да ће још те но ћи 
кре ну ти у ин тер на ци ју, пре ко Бе о гра да, Ужи ца и Ви ше гра да. У прат њи 
три по ли цај ца, Ма чек је сти гао у Бе о град, а ода тле је во зом ишао до ма-
лог ме ста Ус ти пра ча, не да ле ко од Ви ше гра да, где га је са че као Му ска-
дић, управ ник са ра јев ске по ли ци је. У Чај ни чу, по зна том лет њем пла-
нин ском цен тру, где је бо ра вио неш то ви ше од ме сец да на86, Ма чек је 
до био „ве о ма ле пу со бу“ у ло кал ном пан си о ну.87 Чел ник ХСС-а је у Чај-
ни чу на и шао на при ја тељ ско рас по ло же ње ста нов ниш тва, ка ко Ср ба та-
ко и Му сли ма на. За хва љу ју ћи бла го на кло но сти сре ског на чел ни ка То-
ме ка, са ко јим се и спри ја те љио, Ма че ков бо ра вак у Чај ни чу је био при-
ја тан – по се тио га је и Ју рај Шу теј, је дан од пр ва ка ХСС-а, са ко јим је 
раз го ва рао у при су ству сре ског на чел ни ка и јед ног по ли циј ског аген та. 
То мек је убр зо пре меш тен из Чај ни ча, а на ње го во ме сто је до шао но ви 
сре ски на чел ник Жив ко вић ко ји је по ош трио над зор над Ма че ком. Ло-
кал ни ста нов ни ци му ви ше ни су при ла зи ли јер је Жив ко вић, на вод но, 
ка знио дво ји цу или тро ји цу меш та на са по 100 ди на ра јер су се при ја-
тељ ски по здра ви ли са Ма че ком.88 

Др жа ње вла сти пре ма опо зи ци о но на стро је ним страначким акти-
вистима и ста нов ниш ту је умно го ме за ви си ло и од лич но сти ба на. Бри-
тан ски кон зу л у Са ра је ву је ис ти цао да је бан Дрин ске ба но ви не Ве ља 
По по вић, ко ји је ту ду жност оба вљао од но вем бра 1929. до кра ја де цем-
бра 1934. ка да је по стао ми ни стар уну траш њих де ла у Јев ти ће вој вла-
ди, „иако ни је био по себ но оми љен код ста нов ниш тва“, за вео ре ла тив но 
благ ре жим, у че му се сла жу сви, па и Хр ва ти и Му сли ма ни. „Ни је дан 
Хр ват“, ис ти цао је бри тан ски кон зул, „ста нов ник ба но ви не, ни је био 
ин тер ни ран иако су пре тек сти ла ко мо гли би ти на ђе ни. У то ме је Ве ља 
По по вић у пред но сти од ба на При мор ске или не ких дру гих ба но ви на, 
84 Пи смо Б. При би ће вић М. Сто ја ди но ви ћу од 31. 12. 1934, АЈ, 37 – 65 – 386.
85 Б. Ја ња то вић, н. д, стр. 279.
86 Наиме, вођа ХСС-а је у Чајничу боравио све до 10. марта, када је одведен у Београд, 

где му је почетком априла по други пут суђено пред Државним судом за заштиту 
државе.

87 В. Ма чек, н. д, стр. 142 – 143.
88 В. Ма чек, н. д, стр. 144 – 145.
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ко ји су, иако ни су ни Ср би ни пра во слав ни, ка ко твр де ло кал ни Хр ва ти, 
же ле ли да бу ду ве ћи ро ја ли сти од са мо га кра ља, хап си ли љу де и де пор-
то ва ли их у Сан џак и Цр ну Го ру“.89 

По ли тич ки пр ва ци за бра ње них пред ше сто ја ну ар ских стра на ка 
би ли су из ло же ни оштрим ре пре сив ним ме ра ма у пе ри о ду 1929 – 1935. 
Строг по ли циј ски над зор, огра ни че ње сва ког де ло ва ња, ин тер на ци је 
као ме ре без бед но сти и пре до хра не, по ли циј ска и суд ска ка жња ва ња су 
не сум њи во пред ста вља ла по ку шај ре жи ма да су зби је сва ку опо зи ци ју. 
Ипак, да су власти кат кад и те ка ко зна ле „пре ви де ти“ пре кр ша је чел ни-
ка опо зи ци је, нај бо ље све до чи чи ње ни ца да је при ли ком пре ме та чи не 
Ма че ко вог ста на уочи но вем бар ских из бо ра 1931. го ди не на ђе но мнош-
тво за бра ње них књи га, бро шу ра и ле та ка, али во ђа ХСС-а ни је био по-
зван на од го вор ност.90 Са друге стране, пред Др жав ним су дом за заш ти-
ту др жа ве се на шао ре ла тив но ма ли број по ли тич ких пр ва ка. Су ђе но је 
са мо Јо ва но ви ћу и Ма че ку, при че му су и је дан и дру ги на пр вом су ђе њу 
би ли осло бо ђе ни. Ре жим је знао и за пла но ве Ко шу ти ћа и Кр ње ви ћа да 
иле гал но оду у еми гра ци ју, али ниш та ни је учи нио да их у то ме спре чи. 
91 Еви дент но је стога да вла сти, у слу ча ју опо зи ци о них пр ва ка, ни су по-
сту па ле до след но, пре све га услед не по сто ја ња мо дер ног ре пре сив ног 
апа ра та, али и у на ди да ће, пре или ка сни је, при во ле ти чел ни ке не ке од 
стра на ка да сво јим ула ском у вла ду да ју по дрш ку по ли ти ци др жав ног и 
на род ног је дин ства и та ко про ши ри ти уску осно ви цу ре жи ма. Са јед не 
стра не, по ли циј ски аген ти су мак си мал но ан га жо ва ни на це ло днев ном 
ухо ђе њу стра нач ких чел ни ка, пи са ни су не ве ро ват но оп шир ни из веш-
та ји, сум њи че на и сва она ли ца ко ја су би ла у са свим по врш ном кон так-
ту са ис так ну тим про тив ни ци ма ре жи ма, док је, на дру гој стра ни, за тво-
ре ним по ли тич ким пр ва ци ма до зво ља ва но да у за тво ру пи шу лет ке ко је 
су пу тем пи са ма рас ту ра ли сво јим при ста ли ца ма. Та ква по ли ти ка вла-
сти је иза зи ва ла са мо кон тра е фе кат, па су пре у ве ли ча не при че о стра да-
њи ма и ду бо ка еко ном ска кри за по ста ле глав ни са ве зни ци опо зи ци о на-
ра у бор би про тив ре жи ма.

Резиме

Про тив ни ци ше сто ја ну ар ског ре жи ма су ола ко про гла ша ва ни „се-
па ра ти сти ма“, „ан ти др жав ним“ и „ана ци о нал ним“ еле мен ти ма, па су 
над зи ра ни, пра ће ни и ин тер ни ра ни. Упр кос све му, над зор над по ли тич-
89 Из веш тај бри тан ског кон зу ла из Са ра је ва од 7. 1. 1935, АЈ, ФО, 371 – 409 – 19 574.
90 B. Ja nja to vić, Dr Vlat ko Ma ček: pro go ni i su đe nja 1919 – 1935 go di ne, Spo me ni ca Lju be 

Bo ba na, Za greb 1996, стр. 8.
91 Т. Стој ков, Опо зи ци ја..., стр. 98.
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ким не ис то миш ље ни ци ма и свим оста лим „сум њи вим“ ли ци ма је био 
при ми ти ван. Иако је ин си стира но на „дис крет ном“ над зо ру, пра ће ни су 
углав ном зна ли да су им по ли циј ски аген ти за пе та ма. Над зи ра ње, пра-
ће ња и де нун ци ја ци је су раз ви је не до ап сур да. Сва ко ви ђа ње, дру же-
ње, род бин ске ве зе или нео ба ве зни раз го вор са тзв. „не при ја те љи ма по-
рет ка“, „се па ра ти сти ма“, „ко му ни сти ма“ и слич но је по вла чи ло сум њу. 
Оку пља ње не ко ли ко љу ди по ста но ви ма је ауто мат ски под во ђе но под 
др жа ње не до зво ље них по ли тич ких са ста на ка. У та квим слу ча је ви ма, 
на ро чи то ако се ра ди ло о политичарима и љу ди ма не за до вољ ним ре жи-
мом, вла сти су по ку ша ва ле да у њи хо ве ре до ве про ту ре по вер љи ва ли-
ца. Шта ви ше, по ли циј ски аген ти ни су би ли пре те ра но веш ти и ус пеш-
ни у над зи ра њу, па је ус таш ки по глав ник Па ве лић без про бле ма мо гао 
на пу сти ти зе мљу иако га је је дан агент за гре бач ке по ли ци је пра тио у 
сто пу и мо трио на ње го ву ку ћу све док је би ло све тла у ста ну. 

У Хр ват ској су, нај пре пре ко да на, а за тим не пре кид но, над зи ра-
ни Влат ко Ма чек, Иван Пер нар, Ју рај Кр ње вић, Ма ри ја Ра дић, али и 
две Ра ди ће ве кћер ке и син, Јо сип Пре да вец, Ав густ Ко шу тић, Све то зар 
При би ће вић, Ве ће слав Ви длер, Ми лан Шу флај и Ан те Трум бић. По ли-
ци ја је др жа ла под при смо тром и згра ду Хр ват ског се љач ког до ма на 
Зри њев цу, а ти ме и све осо бе ко је су до ла зи ле у ту згра ду. На осно ву 
рас по ло жи вих из во ра, мо же се са си гур нош ћу твр ди ти да су од ср би-
јан ских по ли ти ча ра би ли над зи ра ни Љу ба Да ви до вић, Јо ван Јо ва но вић, 
Дра го љуб Јо ва но вић, Ми лан Грол, Ми лош Три фу но вић, Ми лан Га ври-
ло вић, Ми лош Ту па ња нин, Ду да Бош ко вић и Ми лан Ко стић. Под по-
ли циј ским над зо ром су би ли још и Мех мед Спа хо, Ни ко ла Пре ка, Ју-
рај Шу теј али и сви стран ци, ко ји су, по пут Си то на Вот со на, сма тра ни 
по до зри вим. Иако је основ ни прав нич ки по сту лат на ла гао да не ма ка-
зне без за ко на, а Сеп тем бар ски устав и Кри вич ни за ко ник стро го за бра-
њи ва ли ин тер на ци је без од лу ке су да, вла сти су по ли тич ке про тив ни ке, 
углав ном пр ва ке и сим па ти зе ре пред ше сто ја ну ар ских стра на ка, пре вен-
тив но ин тер ни ра ле у за би та ме ста у Кра ље ви ни – пре све га у Сан џа ку 
и Бо сни. Ин тер ни ра ни су та ко Дра го љуб Јо ва но вић, Све то зар При би-
ће вић, Влат ко Ма чек, Хин ко Кри зман, До бро слав Јев ђе вић, Ве ће слав 
Ви длер, Ан тон Ко ро шец, Вје ко слав Ку ло вец, Мар ко На тла чен, Ан тон 
Огри зек, Ду да Бош ко вић, Се ку ла Др ље вић и дру ги. Ипак, ин тер ни ра-
ним опо зи ци о на ри ма је обез бе ђи ван, с об зи ром на при ли ке, бу ду ћи да 
се ипак ра ди ло о гу бит ку лич не сло бо де, мак си ма лан ком фор – смеш та-
ни су у ку ће нај ви ђе ни јих и нај бо га ти јих љу ди у кра ју, до бро хра ње ни, 
а пре ко ра зних но ви на, укљу чу ју ћи и оне ино стра не, би ли су ре ла тив но 
до бро оба веш те ни о зби ва њи ма у зе мљи. 
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SUPERVISION AND INTERNMENT OF POLITICAL 
CHAMPIONS OF PRE-JANUARY 6TH PARTIES DURING THE 

KING ALEXANDER’S JANUARY 6TH REGIME

Summary

During the dictatorship, all political opponents were perceived and labeled as 
‘separatists’, ‘anti – state” and “anti - national’ elements. They were put under the 
strict surveillance, followed by police agents and interned to backward and remote 
aeries of Yugoslavia (mostly in Sandzak and Bosnia and Herzegovina). Still, the sur-
veillance techniques were primitive, and the politicians always knew that they were 
being followed by the police.  Vlat ko Ma ček, Ivan Per nar, Ju raj Kr nje vić, Ma ri ja Ra-
dić, two daughters and son of Stjepan Radić, Jo sip Pre da vec, Av gust Ko šu tić, Sve-
to zar Pri bi će vić, Ve će slav Vi dler, Mi lan Šu flaj and An te Trum bić were keep undfer 
surveillance in Croatia. According to the available sources, Serbian politicians  Lju-
ba Da vi do vić, Jo van Jo va no vić, Dra go ljub Jo va no vić, Mi lan Grol, Mi loš Tri fu no-
vić, Mi lan Ga vri lo vić, Mi loš Tu pa nja nin, Du da Boš ko vić i  Mi lan Ko stić were also 
kept under surveillance. Although interments without court order were banned by 
the September Constitution and Criminal Code, authorities interned Dra go ljub Jo-
va no vić, Sve to zar Pri bi će vić, Vlat ko Ma ček, Hin ko Kri zman, Do bro slav Jev đe vić, 
Ve će slav Vi dler, An ton Ko ro šec, Vje ko slav Ku lo vec, Mar ko Na tla čen, An ton Ogri-
zek, Du da Boš ko vić, Se ku la Dr lje vić etc. Althouhg they lost political and personal 
liberties, interned politicians lived in relatively decent conditions. They were acco-
modated in the best houses in the aeria, fed aboundantly and given the right to read 
both domestic and foreign press.


